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Conselho Estadual de Política Ambiental – COPAM – Ata da 136ª Reunião Ordinária da Unidade Regional Colegiada do
Conselho Estadual de Política Ambiental Noroeste de Minas. Realizada em 12/03/2026 (doze de março de  dois mil e vinte e

seis), às quatorze horas, por meio de videoconferência, conforme condições estabelecidas pela deliberação conjunta
COPAM/CERH–MG nº 19/2020.

 

 

 

Em 12 de março de 2026, reuniu-se ordinariamente a Unidade Regional Colegiada Noroeste de Minas (URC NOR) do Conselho Estadual de Política Ambiental
(COPAM), por meio de videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte.
Participaram os seguintes membros titulares e suplentes: a presidente suplente Kamila Borges Alves, representante da SEMAD; Representantes do poder
público: Álvaro de Moura Goulart, da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Ubirajara Machado Papini, da Secretaria de
Estado de Infraestrutura, Mobilidade e Parcerias (Seinfra); Geraldo Wellington Mota, do Instituto de Desenvolvimento do Norte e Nordeste de Minas Gerais
(Idene); Norberto Willians Santos Souza, da Polícia Militar de Minas Gerais (PMMG); Geancarlo Henrique da Silva Ribeiro, do Conselho Regional de Biologia 4ª
Região (CRBio-04); Carolina Frare Lameirinha, do Ministério Público de Minas Gerais (MPMG); Nirlane Cristiane Silva, da Prefeitura de Unaí; Representantes
da sociedade civil: Monicke Sant Anna Pinto de Arruda, da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais (Fiemg); Leontino Monteiro dos Santos, da
Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Adaiane Pereira de Souza, da Associação das Indústrias Sucroenergéticas de Minas
Gerais (Siamig); Ediene Luiz Alves, da Associação dos Produtores de Soja, Milho, Sorgo e Outros Grãos Agrícolas do Estado de Minas Gerais (Aprosoja MG);
Gustavo Bleme de Almeida, da Associação Ambiental e Cultural Zeladoria do Planeta; Rogério Brito Morais, do Serviço Nacional de Aprendizagem Rural
(Senar/MG). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, a presidente suplente Kamila Borges Alves declarou aberta a 136ª reunião
da Unidade Regional Colegiada Noroeste de Minas e fez leitura de memorando da SEMAD com sua designação para presidir esta sessão. 2) EXECUÇÃO DO
HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Não houve comunicados. 4) COMUNICADO DA
SECRETARIA EXECUTIVA. Vânia Mara de Souza Sarmento/SEMAD: “Para comunicar que o COPAM abre processo seletivo para recomposição 2026/2028. Foi
publicado nesta terça-feira, dia 10 de março, no ‘Diário Oficial Eletrônico Minas Gerais’, o edital de convocação nº 01/2026, que estabelece as regras para o
processo eletivo de representantes da sociedade civil para o Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM). O Colegiado é responsável por deliberar sobre
diretrizes e políticas ambientais em Minas Gerais. O processo vai eleger, de forma democrática e participativa, representantes para o Plenário do Conselho,
além das Câmaras Técnicas Especializadas e Unidades Regionais Colegiadas para o mandato 2026/2028. Poderão participar do processo eletivo organizações
da sociedade civil que atuam na área ambiental, incluindo organizações não-governamentais legalmente constituídas para proteção, conservação e melhoria
do meio ambiente, entidades dedicadas ao ensino, à pesquisa, ao desenvolvimento tecnológico ou científico e organizações representativas de categorias
profissionais liberais relacionadas à proteção ambiental. As orientações completas sobre o processo, incluindo o edital e o cronograma detalhado, estão
disponíveis no portal oficial dos Conselhos Ambientais do Estado: conselhos.meioambiente.mg.gov.br e conselhos.meioambiente.mg.gov.br/recomposição-
2026. Está de forma bem didática o passo a passo, com todas as informações; todas as etapas do processo estão detalhadas no nosso site, no Portal dos
Conselhos. O detalhamento de todas as etapas e o edital estão disponíveis no site. As inscrições são online, pelo sistema SEI, o sistema eletrônico de
informações. Permanecendo dúvidas, os interessados podem entrar em contato pelos telefones 3915-1547, 1559, 1560, 1124. Nós temos também o
WhatsApp: (31) 98464-7943. Ou pelo e-mail eleicaocopam@meioambiente.mg.gov.br, com o assunto ‘Dúvidas Edital COPAM 2026/2028’. Solicitamos a todos
que estão aqui, os conselheiros e todos que estão nos ouvindo que possam participar e nos ajudar na divulgação.” 5) EXAME DA ATA DA 135ª REUNIÃO.
Aprovada por unanimidade a ata da 135ª reunião da Unidade Regional Colegiada Noroeste de Minas, realizada em 12 de fevereiro de 2026. Votos favoráveis:
Seapa, Seinfra, Idene, PMMG, CRBio, MPMG, Prefeitura de Unaí, Fiemg, Faemg, Siamig, Aprosoja, Zeladoria do Planeta e Senar. Ausência: Sustenta Minas.
Manifestações registradas antes da aprovação da ata. Conselheiro Rogério Brito Morais/Senar: “Eu queria fazer uma manifestação — e solicito que conste na
íntegra na ata desta reunião — em relação à reunião anterior. Vou ler o trecho da manifestação: ‘Em relação à ata da reunião da 135ª reunião da URC
Noroeste, realizada em 12 de fevereiro de 2026, registro para fins de fiel consignação dos fatos, e de forma respeitosa, que o representante da Polícia Militar
de Minas Gerais não se encontrava presente no momento da abertura da reunião, circunstância pertinente à verificação do quórum de instalação, nos termos
do inciso III do artigo 19 do Regimento Interno. Conforme consta no registro público da sessão, a presença da Polícia Militar foi, posteriormente, registrada
pela presidente da sessão às 2h50 — mas acredito que o tempo aqui considerado é o do YouTube, que fica um tempo correndo. Diante da singularidade da
situação e com o objetivo de assegurar a adequada transparência e formalização dos registros da reunião, requeiro que a presente manifestação seja
consignada integralmente em ata, nos termos do artigo 25, inciso I, da Deliberação Normativa COPAM 147, de 2022.’ Essa é a manifestação do Senar neste
item de pauta.” Presidente Kamila Borges Alves: “Nós vamos trazer isso internamente, fazer a conferência, inclusive, dessas informações. Eu preciso até saber
com a Secretaria Executiva, quando ocorre essa alteração na ata, se é comunicado novamente aos conselheiros, se é encaminhado algum e-mail ou se só
altera no site da reunião. Vocês podem, por favor, nos ajudar para depois repassar como foi feita essa possível alteração?” Conselheiro Rogério Brito
Morais/Senar: “Presidente, só aproveitando também para trazer uma informação, referente também à reunião anterior, do item 7.1, que foi deliberado. Só
informar que hoje já saiu no ‘Diário Oficial’ a questão do controle de legalidade feito pelo órgão ambiental, referente ao item de pauta que foi deliberado
anteriormente.” Presidente Kamila Borges Alves: “De toda forma, eu vou verificar internamente com a equipe. E dentro do que for necessária essa alteração
(da ata da reunião anterior) vai ser feita.” Emanuely Alves Aguilar/SEMAD: “Quanto à alteração na ata da reunião, nós fazemos mediante a solicitação dos
conselheiros, que podem enviar solicitando por e-mail; e nós disponibilizamos a ata no site, no repositório onde eles já acessam para ver todos os pareceres.
Tem um item que normalmente é o item 5, exame da ata, e isso é alterado lá.” Presidente Kamila Borges Alves: “Tem algum prazo estimado para isso
acontecer? Porque aí o Rogério consegue ir lá consultar para ver como ficou.” Emanuely Alves Aguilar/SEMAD: “O Rogério solicita uma alteração na ata de
uma reunião que já aconteceu. É isso?” Presidente Kamila Borges Alves: “Exatamente. É a ata que vai ser objeto agora de deliberação.” Emanuely Alves
Aguilar/SEMAD: “Nós precisamos que ele envie e-mail solicitando a parte da alteração. As nossas atas são feitas por um prestador de serviço. Nós enviamos
isso, e, posteriormente, colocando essa ata alterada, informamos ao Rogério pelo próprio e-mail que ele nos enviar.” Conselheiro Rogério Brito Morais/Senar:
“Eu vou providenciar então o e-mail.” Presidente Kamila Borges Alves: “Rogério, você vê algum prejuízo de deliberarmos essa ata sem essa alteração neste
momento? Porque existe só a solicitação. Essa questão da verificação do momento em que o conselheiro entrou na reunião, isso a gente não consegue fazer
agora.” Conselheiro Rogério Brito Morais/Senar: “Presidente, eu vou enviar o e-mail, pode ser feita essa alteração depois. Eu acho que pode seguir com a
aprovação. Em todo caso, está registrado na ata desta reunião que foi feito o pedido. Então acho que não tem prejuízo algum.” 6) PROCESSO
ADMINISTRATIVO PARA HOMOLOGAÇÃO DO TERMO DE COMPOSIÇÃO ADMINISTRATIVA (TCA) DE ADESÃO AO PROGRAMA ESTADUAL DE CONVERSÃO DE
MULTAS AMBIENTAIS (PECMA), CONFORME DISPOSTO NO ART. 43 DA LEI 25.144/2025 E NO § 3º DO ART. 8° DO DECRETO Nº 48.994/2025. 6.1) Elaine
Teresinha Friedrich. Supressão de vegetação nativa, em área comum, sem autorização do órgão ambiental competente; Retirar ou tornar inservível
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produto lenhoso oriundo de desmate sem autorização do órgão ambiental competente (Código 301-A, 302-A - Decreto 47.838/2020). Formoso/MG.
PA/CAP/Nº 839207/26. AI/Nº 716486/2025. Apresentação: URFis Noroeste. Termo de Composição Administrativa homologado por unanimidade conforme
apresentado pela URFis Noroeste. Votos favoráveis: Seapa, Seinfra, Idene, PMMG, CRBio, Prefeitura de Unaí, Fiemg, Faemg, Aprosoja, Zeladoria do Planeta e
Senar. Abstenção: MPMG. Ausências: Sustenta Minas e Siamig. Justificativa de abstenção. Conselheira Carolina Frare Lameirinha/MPMG: “Em razão de
orientação da nossa Corregedoria, eu me abstenho de votar.” 7) ASSUNTOS GERAIS. Não houve manifestações. 8) ENCERRAMENTO. Não havendo outros
assuntos a serem tratados, a presidente Kamila Borges Alves agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

___________________________________________________________________________________________
APROVAÇÃO DA ATA

__________________________________________________________________________________________
Kamila Borges Alves

Presidente suplente da URC Noroeste de Minas

 
 
 
 

 

Documento assinado eletronicamente por Kamila Borges Alves, Servidora Pública, em 17/04/2026, às 06:50, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 137773651 e o código CRC 240E5399.

Referência: Processo nº 2090.01.0001491/2026-57 SEI nº 137773651
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